

高校学生管理工作的现状及发展策略研究

王轲

西京学院

DOI:10.32629/jief.v2i11.2392

[摘要] 现如今,伴随着我国素质教育的不断普及,高等院校的数量已经在逐年增多。因此一定程度上使得高校学生管理工作也变得越来越大,与此同时一定程度上给高校学生管理工作加大了一些难度。高校学生管理工作不仅是高校学生工作的重要组成部分,同时它也体现着学校的校风,相貌,充分衡量着高校的管理水平,为学生提供一个重要的工作方针。但是现如今有一些学校在高校管理工作的过程中,普遍存在着一些问题,文章首先分析了高校学生管理工作过程中所存在的不足之处,并在下文提出了一些解决办法,从而一再让学校树立起更好的服务意识,进一步做好高校学生管理工作,提升学校的办学水平以及质量。

[关键词] 高校学生管理工作;现状;发展策略研究分析

中图分类号: G647 **文献标识码:** A

1 现如今我国高等院校在开展学生管理工作过程中所存在的问题分析

新时代下,在我国发展的过程中,高校作为社会人才的输送摇篮,而且也是作为培养社会主义人才的重要基地,因此对其开展学生管理工作过程中一定要格外的重视,并且高校管理者也要讲究正确的方式方法,从而能够将高等院校学生管理工作做到最好,真正的发挥出其学生管理工作的重要性,为社会输送出大批优质的人才。但是现如今我国在高校开展学生管理工作过程中普遍也存在着一些问题,因此接下来我们将分析一下这些问题,从而能够在今后的学生管理工作过程中,开展一个良好的规避措施,发挥出高校学生管理工作的重要社会职能。

1.1 高校在管理过程中没有确立企业过于完善的管理制度:

现如今,任何一个机构在管理的过程中确定一下完备的管理制度是非常重要的,因为它可以为管理者的管理章程提供一个完美的指南,并且也可以为学生提供一个更加良好的行为规范。而且当今高校管理工作是否能够科学有序的进行开展,很大程度上也取决于规章制度的规范性,因此在高校管理过程中树立起一个完善的管理制度,那么将会为学生创造出很大的制度优势,从而使得高校管理工作能够上升一个层次。但是现如今我国高校在完善管理职责过程中,普遍都存在着这样一个问题,那就是没有充分考虑到学生的主体地位,而且也没有从学生角度出发,不能够考虑学生发展的实际情况,在其内容中缺乏着针对于管理对象的针对性。

1.2 高校管理人员素质不够高而且也缺乏着一定的管理力度:

因为现如今的高校大学生大多数都是90后以及00后的年轻一代,所以说许多高校管理人员在管理过程中可能难免有一些难度,而且互相之间也可能存在着一定程度上的代沟,所以说可能对于学生的管理就不够那么细致。还有就是,每所高校都有自身的管理制度,但是由于有一些学校的管理人员,对于学生管理工作方面比较怠慢,这就使得相应的管理工作在企业管理过程中没有起到相应的作用,得不到充分的发挥。而且还有一些管理人员的自身素质不够高,对于自身的工作也不够那么重视,在完成工作的时候都处于表面状况,对于整体局面的素质水平不够完善。

2 高校学生管理工作的发展策略研究分析

2.1 高校在开展学生管理工作的过程中,应该创新管理理念:

在我国发展的新时代下,素质教育已经在不断的普及,因此高校也变得越来越大,所以我国相继出台了一系列有关于教育领域方面的措施,其中教育深化改革政策就是一项非常重要的措施,这一政策为高校管理者创新学生的管理观念也提供了很大的机遇以及挑战。因此高校应该紧跟时代发展的浪潮,抓住我国国家改革的机遇,为学生树立起一个良好的管理理念,而且也要在管理的过程中真正树立起以学生为本的理念,把为学生服务当做办校的基本原则。在管理的过程中紧扣学生的思维特点,重视培育学生本身的人文情感以及基本诉求,此外高校的管理者应该打破传统管理理念的枷锁,应该跟一些创新的管理理念学习,以

促进学生全面发展为管理宗旨。这样也能够使得学生积极主动的参与到管理过程中,从而提升学生内心当中对于学校管理工作的满意程度,最大限度地提升学生管理工作成效。

2.2 完善高校的学生管理工作制度:

高校学生管理工作是一个非常重要的办学指标,同时它也是维系学校稳定的重要基础。但是现如今我国有一些高校在进行学生管理工作普遍呈现出一个问题,那就是所制定的管理制度不够完善,因此如果想真正的提升学生管理工作的成效,那么就应该完善高校学生管理工作制度,这样才能够顺利推进学生管理工作。而且在具体实践中,高校的管理者可以充分考虑到学生的个人特点,然后借鉴一些优秀的管理经验,规避一些在开展学生管理工作过程中可能出现的一些问题,对于校方的学生管理制度进行全面的梳理,从而形成一个完善的管理体系。此外消防的管理者也要积极的到其他的高校以及教育管理部门去进行学习,将优秀的管理内容都纳入到自身管理章程当中,从而确保高校学生管理工作取得有效的成果。

2.3 学校可以优化自身的管理方式:

新时代下,我国各行各业都在发生着日新月异的变化,所以教育领域也要紧跟时代发展的步伐,在学生管理工作的过程中也要做出一些改变,从而能够更加适应学生群体的需要。比如说在管理的过程中,可以使用一些微信推送平台出台一些管理预案,让同学们通过手机平台的方式能够提前了解到一些问题,而且也可以通过微信、QQ等一些社交软件建立起聊天交互平台,并逐渐对平台进行完善,从而能够帮助学生解决更多的问题,提升学生管理工作效率。

3 结束语

现如今伴随着我国对于教育事业的重视,一定程度上也使得教育体制在不断的进行改革,而且由于高校本身的特殊性,我国在办学过程中也对企业越来越重视,同时在其发展过程中对学生的管理工作也在不断的提升。因此学校在对学生进行管理的过程中,应该顺应时代潮流的发展,跟随教学体制,改革系统,优化管理模式,打破传统思想观念的枷锁。从而促使高校管理工作能够顺利的进行,为社会上输送更多优质完美的人才,并引起向着更好的方向去发展晋升。

【参考文献】

- [1]刘维权.新时期高校学生管理工作的若干思考[J].学周刊,2015.07.
- [2]怀茜.新时期高校学生管理的工作重点探究[J].优先出版《品牌(下半月)》,2014.10-09.
- [3]许文蓓.高等教育大众化与高校学生工作的思考[J].江苏高教,2000(5),39.
- [4]玉素甫·阿布来提.高校学生管理工作现状及对策分析[J].今日中国论坛,2013,Z1:129+183.

作者简介: 王轲(1986.09-),男,汉族,陕西西安人,本科,助教,研究方向:学生管理